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2.10 §ºÀÄ¥ÀzÀUÀ¼À ¨sÁUÁPÁgÀ: 
 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÉ: ¨sÁdå = (¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ. 
F ªÉÄÃ°£À ¸ÀA§AzsÀ §ºÀÄ¥ÀzÀUÀ½UÀÆ C£Àé¬Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. 
 
2.10.1 KPÀ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÀ¢AzÀ ¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀÄ: 
 
2.10.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: 12m3 n5 £ÀÄß   4 m2 n ¤AzÀ ¨sÁV¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

ºÀAvÀ 1: 12m3 n5÷4 m2 n =  (
4

12 )* nm
nm

2

53

 

ºÀAvÀ 2: 

4
12  =3,  

ºÀAvÀ 3:  

nm
nm

2

53

 = m3-2 n5-1 = m n4 

∴12m3 n5÷4 m2 n = 3 m n4 
 
vÁ¼É: 
 
(¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ = 3 m n4 *4 m2 n +0 =12 m2+1 n1+4 =12m3 n5  (zÀvÀÛ ¨sÁdå)  
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2.10.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2 : 57x2y2z2  £ÀÄß 19xyz ¤AzÀ ¨sÁV¹. 

ºÀAvÀ 1 :   

57x2y2z2 ÷19xyz  = (
19
57 ) * xyz

zyx 222

  

ºÀAvÀ 2: 

19
57  =3 

ºÀAvÀ 3: 

xyz
zyx 222

= x2-1y2-1z2-1  = xyz 

  

57x2y2z2 ÷19xyz = (
19
57 ) * xyz

zyx 222

  =3xyz 

 
vÁ¼É: 
(¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ = (3xyz * 19xyz) +0 = (3*19)*xyz*xyz +0=   

57x1+1y1+1z1+1+0=57x2y2z2 (zÀvÀÛ ¨sÁdå) 
 
F ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀzÀ°è UÀªÀÄ¤¸À¨ÉÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

3  J£ÀÄßªÀÅzÀÄ 
19
57  CAzÀgÉ KPÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÁå¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À ¨sÁUÀ®§Þ. 

CzÉÃjÃw xyz JA§ÄzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À ¨sÁUÀ®§Þ. 
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KPÀ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÀ¢AzÀ ¨sÁV¸ÀÄªÁUÀ C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄªÀ ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ:  
¨sÁUÀ®§ÞªÀÅ ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ ªÀÄvÀÄÛ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 

CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß  ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅªÀ §UÉ ºÉÃUÉ? 

1. JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÀUÀ¼À ¨sÁUÀ®§ÞzÀ ¸ÀASÁå¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀÅ D JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À 

¨sÁUÀ®§ÞPÉÌ ¸ÀªÀÄ. 

2. JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÀUÀ¼À ¨sÁUÀ®§ÞzÀ ZÀgÁPÀëgÀ ¨sÁUÀªÀÅ D JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÀUÀ¼À ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À ¨sÁUÀ®§ÞªÉÃ 

DVgÀÄvÀÛzÉ. 
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2.10.2  §ºÀÄ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÀ¢AzÀ ¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀÄ: 
 
 
2.10.2  ¸ÀªÀÄ¸Éå å 1: 4023m2n2-6032m2n -8042m3 n4 F ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß (-2012m2) jAzÀ ¨sÁV¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
4023= (2x201)3= (2)3x(201)3, 6032  = (3x201)2 = (3)2x(201)2, 8042  = (4x201)2 = (4)2x(201)2 

 

∴  [4023m2n2-6032m2n -8042m3 n4] ÷ (-2012m2) 

= 22

43222222233

201
201*4201*3201*2

m
nmnmnm

−

−−
  

= -[ (2)3*(201) n2-(3)2* n -(4)2*m1 n4] = - (8*201* n2-9n -16mn4) 

 
vÁ¼É: 
(¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ = [- (8*201* n2-9n -16mn4)] *(-2012m2)+0  

= +(2012m2)*(8*201* n2 -2012m2*9n -2012m2*16mn4) +0 

= 8*2013m2 n2  -9*2012m2+2n-16*2012m2+1n4)  

= 23*  2013m2 n2  - 32 *2012m4n-42*2012 m3 n4 

= (2*201)3m2n2-(3*201)2 m2n –(4*201)2 m3 n4 

= 4023 m2n2 - 6032 m2n - 8042 m3 n4 

= ¨sÁdå. 
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2.10.2  ¸ÀªÀÄ¸Éå 2 :  2a4 b3+ 8a2 b2 ªÀ£ÀÄß 2ab ¬ÄAzÀ ¨sÁV¹. 
  
¥ÀjºÁgÀ: 
 (2a4 b3+ 8a2 b2) ÷ 2ab = (2a4 b3÷2ab) + (8a2 b2 ÷ 2ab) = a3 b2 +4a b 
 
vÁ¼É: 
(¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ = ( a3 b2 +4a b)*2ab +0= 2a4 b3+ 8a2 b2   (zÀvÀÛ ¨sÁdå) 

§ºÀÄ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÀ¢AzÀ ¨sÁV¸ÀÄªÁUÀ C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄªÀ ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ: 

1. §ºÀÄ¥ÀzÀzÀ ¥ÀæwÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÀ¢AzÀ ¨sÁV¹. 

2. F jÃw ¥ÀqÉzÀ ¨sÁUÀ®§ÞUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ ¸ÉÃj¹.(¸ÀÆPÀÛ aºÉß¬ÄAzÀ). 
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2.10.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: 7+x3-6x (wæ¥ÀzÀ)ªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¢é¥ÀzÀ x+1jAzÀ ¨sÁV¹. 
¥ÀjºÁgÀ: ¨sÁdåªÀÅ  3£ÉÃ WÁvÀzÀ ©ÃeÉÆÃQÛ, ¨sÁdPÀªÀÅ 1£ÉÃ WÁvÀzÀ ¢é¥ÀzÀ 
  
ºÀAvÀ «zsÁ£À 
1 ¨sÁdå ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁdPÀUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À WÁvÀ ¸ÀÆaAiÀÄ E½PÉAiÀÄ PÀæªÀÄzÀ°è §gÉ. 
2 AiÀiÁªÀÅzÉÃ WÁvÀzÀ ©Ãd ¥ÀzÀ E®è¢zÀÝgÉ ¸ÀASÁå¸ÀºÀUÀÄtPÀ ‘0’ ºÁQ,  

x3  -6x+7  £ÀÄß (x3  +0x2-6x+7) JAzÀÄ §gÉ. 
3 ¨sÁdåzÀ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¨sÁdPÀzÀ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ¢AzÀ ¨sÁV¹( x3÷x = x2).

DzÀÝjAzÀ x2  ªÀÅ ¨sÁUÀ®§Þ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ EzÀ£ÀÄß ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ°è §gÉ. 
4 ¨sÁdPÀªÀ£ÀÄß ¨sÁUÀ®§Þ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ (x2) jAzÀ UÀÄtÂ¹, ¨sÁdåzÀ PÉ¼ÀUÉ

§gÉ(=x3+ x2)  

5 ºÀAvÀ 4gÀ°è §AzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¨sÁdå¢AzÀ PÀ¼É. 
(x3 +0x2)–(x3+ x2)=-x2 

 
 

 

6  ¨sÁdåzÀ ªÀÄÄA¢£À ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ,(=-6x) ºÀAvÀ 5 gÀ GvÀÛgÀzÀ ªÀÄÄAzÉ §gÉ. DUÀ(-x2–6x), 

ºÉÆ¸À ¨sÁdåªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
7  ºÀAvÀ 3 jAzÀ 6 gÀªÀgÉV£ÀzÀÝ£ÀÄß ¥ÀÅ£ÀgÁªÀwð¹, ¨sÁUÁPÁgÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹. 
8 ±ÉÃµÀzÀ WÁvÀ ¸ÀÆaAiÀÄÄ ¨sÁdPÀzÀ WÁvÀ ¸ÀÆaVAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁzÁUÀ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄ ¤°è¹. 
 
vÁ¼É: 
(¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ = (x+1)* (x2-x-5)+12  = x*(x2-x-5) +1*(x2-x-5)+12 
= (x3-x2-5x)+ (x2-x-5)+12 = x3-x2+ x2-5x-x -5+12 = x3-0x2-6x +7 = x3-6x +7 (zÀvÀÛ ¨sÁdå) 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

2.10.3  ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: x5 -9x2 +12x-14 £ÀÄß x -3 ¤AzÀ ¨sÁV¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

¨sÁdåªÀÅ WÁvÁA±ÀzÀ E½PÉAiÀÄ PÀæªÀÄzÀ°èAiÉÄÃ EzÉ. DzÀgÉ §ºÀÄ¥ÀzÀzÀ°è E®èzÀ x £À WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÉÆ£Éß ¸ÀASÁå¸ÀºÀUÀÄtPÀ ¸ÉÃj¹ §gÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. 
¨sÁdå: x5 -9x2 +12x-14 = x5 + 0x4 + 0x3-9x2 +12x-14 

¨sÁdPÀªÀÅ WÁvÁAPÀzÀ E½PÉAiÀÄ PÀæªÀÄzÀ°èAiÉÄÃ EzÉ. 
 

66189x3xx
14-12x 9x- 0x 0xx3-x

234

2345
++++

+++
x

 

  - | x5 -3x4 
  =       |3x4 +0x3 
  -        |3x4 -9x3 
  =              |9x3 -9x2 
  -               |9x3 -27x2 
  =                     |18x2+12x 
  -                      |18x2 -54x 
  =                                |66x-14 
  -                                 |66x-198 
  =                                       184 
   
 
vÁ¼É: 
¨sÁUÀ®§ÞªÀ£ÀÄß ¨sÁdå¢AzÀ UÀÄtÂ¹, ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß PÀÆr¹ vÁ¼É £ÉÆÃr.  
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2.10.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3:  (6p3 -19p2 -8p) AiÀÄ£ÀÄß (p2 -4p+2)jAzÀ ¨sÁV¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
               6p+5 

p2 -4p+2 ppp 8196 23 −−  

( -)        |6p3 -24p2 +12p                --  ---- (1)      {= 6p*(p2 -4p+2)} 

(=)               |+5 p2 -20p                --  -----(2)     {©ÃeÉÆÃQÛ (1) £ÀÄß ¨sÁdå¢AzÀ PÀ¼É¬Äj} 

( -)               | 5p2 - 20p+10           --  -----(3)      {= 5*(p2 -4p+2)} 

(=)                               -10           --   ±ÉÃµÀ          {©ÃeÉÆÃQÛ (3) jAzÀ (2) £ÀÄß PÀ¼É¬Äj} 

 
vÁ¼É: 
(¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) = (6p+5)* (p2 -4p+2) = 6p* p2  +6p(-4p)+6p*2+5* p2+5(-4p)+5*2  

= 6p3 -24p2+12p+5p2-20p+10 = 6p3 -19p2-8p+10 

 

(¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ = (6p3 -19p2-8p+10)-10  

    = 6p3 -19p2-8p (zÀvÀÛ ¨sÁdå) 
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2.10.3  ¸ÀªÀÄ¸Éå 4: a5 +b5 £ÀÄß (a+b) ¬ÄAzÀ ¨sÁV¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

a+b

43`2`234

55 ..............................
babbabaa
ba

+−+−
+  

(-)  |a5+ a4b 
(=)      - a4b+0 
(-)       |-a4b-a3b2 
(=)               a3b2+0 
(-)              | a3b2+ a2b3 

(=)                      - a2b3+0 

(-)                       |-a2b3-ab4 

(=)                              ab4 + b5 
(-)                              |ab4 + b5 
(=)                                       0 
 
 
 

C¨sÁå¸À: (¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ) + ±ÉÃµÀ = ¨sÁdå DUÀÄªÀÅzÉÆÃ JAzÀÄ £ÉÆÃr. 




